

推动社区养老应更积极调动社会力量

王庆峰

近日,在北白象万家社区居家养老服务照料中心的食堂里,40多名老人一起用餐,每人分餐吃饭,四菜一汤。据悉,当天午餐菜肴是赵家岙村村民杨某和其家人去菜场买来,由热心村民帮忙一起烧好供社区的老人们享用。据悉,管理规范和村两委、红协、妇代会积极参与是该照料中心红火的主要原因。(11月28日《乐清日报》)

照料中心的红火运行,使很多人之前的疑虑打消。因为这一社区养老模式较之于家庭养老、土地养老、社保养老等传统模式,实为陌生和新鲜。由于这一项目由政府推动,很多人曾质疑为“应付形式”,但如今看来,社区养老不仅不是应付,其在更体系化的养老服务中,肯定还将大有作为。

作为政府主导下,民间力量对社会管理的参与,养老服务照料中心可谓是重点项目。此前,乐清已建58个社区照料中心,且已明确到2015年建成96个社区养

老中心。在细节延伸上,有些地方已经探索出先进经验,比如此前本报曾报道,在柳市镇象东社区居家养老服务照料中心,老人们已享受诸如就餐、娱乐、医疗、护理的菜单化服务。

但无论是宏观到铺开养老面,还是微观到菜单化服务,这一社区养老模式需要直面的问题,首先就是经费难题。一系列日间照料的服务需要权投入,拿中午用餐的采购成本、用工成本为例,仅就这一项目而言,以每餐50人、每餐500元为例,一年就需要经费18万元。全凭政府买单和贴钱,这不现实,还容易走上行政化路子。

如此看来,公众自愿筹资捐物,倒是真正发挥了民间力量的作用。由政府引导建立照料中心,以服务性、引导性的角色介入,而民间力量应发挥出主体作用,而且这种经验相当程度上结合了乐清的本地特色,很多乐清人经济比较充裕,而时间比较紧张,一个月出几百块钱或者轮流购买蔬菜,既能满足他们家庭养老的传统观念,同时能放心将照料责任委

托给社区,用更多时间做自己的事情。

虽然在资金筹集、支出上,社区要严格按照财务程序,但应该表明之前的更多规范。村民筹集物资方式在很大程度上受情绪支配,因而要遵循自愿原则,谁出钱、谁受益,同时应推及人性化原则,考虑到家庭收入等因素,出钱也不宜统一标准。此外,应创造更多的筹资渠道,考虑到民间力量的参与,难以形成常态化机制,因而还应该有一定的规范流程,比如统一规划和管理。

对于乐清的养老体系而言,这一照料中心模式应该传递的信息是,很多人都不缺乏赡养老人的经济能力,只是在全日制照料上有心无力。从这一角度出发,我们说村民筹资养老是可行的,但这只能当做社会力量参与的渠道之一。此外,我们应尽量创造养老模式的多元化,比如进一步拓展空间、进一步提升力度,以社区为依托、以村为基础,形成从点到面、四面开花、多方共赢的养老局面。

(作者为研究生)

事由:长沙10余幼儿叠3层人肉坐垫,老师坐上方秀一字马,对于家长的质量,长沙师范学院附属第一幼儿园薛姓负责人表示,这是中班幼儿园体育课一项培训课程,名叫“汉堡包”,主要是锻炼幼儿意志品质、抗压能力,增强团结协作的精神。(11月28日《潇湘晨报》)

教师缺乏爱生情怀

段思平

按园方的说法,这项培训旨在“锻炼幼儿意志品质、抗压能力,增强团结协作的精神”。要说锻炼抗压能力,也许还勉强挨得上,但这种抗压无疑是身体上的,而不是真正意义上的心理抗压;所谓“团结协作”的说法则极其荒诞。那些被死死压在身下的孩子们,哪里又有团队协作的空间与可能?

由此可见,无论园方如何掩饰与狡辩,这项培训根本达不到所谓的锻炼效果,更大可能只是当事教师一时兴起进行的一项游戏。尽管有理性的专家表示,从力学角度看,由于幼儿受压分散,危险系数并不高;但不可忽略的是危险确实存在,部分被压孩子在照片中表情痛苦,也说明孩子们在训练中被迫承载了不可承受之重。

这项毫无益处、具有危险性的项目显然与培训不沾边,更令人担忧的是,这种教师高高在上、幼儿委屈在下的姿态所传递的负面信息。幼儿教育,本该以生为本、以孩子为中心,但“人肉坐垫”游戏则恰恰本末倒置,教师成了众星捧月的焦点,而本该为主角的孩子却承受着辛苦与危险。无疑,该教师没有摆正自己的位置,缺乏爱生情怀,根本不具备做幼师的相应资格与起码素质。

当然,除了师德问题,我们更应反思的是幼儿园管理机制的不健全。只有通过监管机制有效约束幼儿园的办园行为,建立健全幼儿园办园责任的追究机制,对教育意外安全事故进行切实追责,才能避免误人子弟的旁门左道被频繁引入幼儿教育,从根本上保护幼儿的合法权益。

给见义勇为加分或致 见义勇为

刘英国

11月27日,河南省政府办公厅下发《关于加强见义勇为人员权益保护工作的意见》,从经济保障、医疗、就业、住房、子女教育等方面,比以往更加具体地为见义勇为者提供了权益保护措施。其中亮点条款见义勇为者及其子女,参加中高考可获照顾。(11月28日《大河报》)

中考、高考是人生的大事,1分就能让人哭让人笑。加分政策对1分都要命的考生来说,可谓步步惊心。而见义勇为为一种彰显美德的正义行为,倘若与利益相挂钩,恐怕其纯粹性就会大打折扣,甚至会衍生一些消极因素。比如,自导自演一场见义勇为,如何正是由于考试加分制度中的腐败现象让人受伤太深,这些年来呼吁取消加分的声音一浪高过一浪,也正因为如此,教育部等五部门联合发布了调整部分高考加分项目的方案:今后国内奥赛获奖者(国家集训队员除外)、奥数等各类学科竞赛的加分要尽可能取消,三模三电将一律取消。这意味着,中考、高考加分政策虽未寿终正

寝,但实际上已收紧。在此语境下,加分鼓励(照顾)见义勇为者及其子女,很可能诱使一些成绩不太好的学生往“火坑”里跳。如果有此引发人身伤亡等严重后果,见义勇为加分,岂不是鼓励“见义勇为”?

照顾乃至奖励见义勇为很有必要,社会也需要见义勇为来树立正气。但是,照顾乃至奖励见义勇为的方法(方式)有很多。如,河南省《关于加强见义勇为人员权益保护工作的意见》从经济保障、医疗、就业、住房、子女教育等方面给予照顾,甚至也可以像鼓励参军一样,军属光荣。笔者对给予见义勇为行为“政策性加分”是旗帜鲜明的反对。任何考试都是对学习成果的检验,与品德无关,与是否见义勇为更是一毛钱的关系都没有,中考、高考也是如此。如果任何一个部门或地方政府出台一个文件就能给予某个群体或个体给予政策性照顾,不但会衍生腐败,还谈何公平?从以往的报道看,高考加分政策已经让太多的权力和金钱,占尽先机,难道我们不足以引以为鉴吗?从全国各地乃至各个部门的加分

政策看,似乎都有合理之处。但是,这个“合理”有些只符合地方和单位局部利益,却不一定符合教育公平公正的原则。大量的案例表明,见义勇为即便是对成年人而言,也具有较大的人身危险性。倘若见义勇为为能加分,我们很多人是否会为加分而不惜代价的见义勇为,尤其是一些未成年人受加分的鼓动,会不会因力所不及,而见义勇为酿造人间悲剧?

教育部《中小学幼儿园安全管理办法》规定,救灾抢险应当由专业人员或者成人从事的活动,学校不得组织学生参加。截至目前,诸多省份先后在一些法规条例中取消了未成年人见义勇为的内容。在此语境下,河南给予见义勇为者及其子女中高考加分的照顾,显然是逆流而为,稍有不慎便涉嫌鼓励未成年人为争取加分而见义勇为,这不是把心智尚不成熟的未成年人推入险境了吗?如果是这样,对见义勇为者及其子女的加分照顾,岂不是违背了未成年保护?

(作者为法律从业者)

对孩子的关心走向了极端

刘昌海

不管是家长还是网友,大家都在根据自己的主观印象说事,却都忽视了最关键的当事人——孩子们的态度和感受。报道中的一个细节值得我们注意,就是家长对于活动的质疑,并非缘于孩子对活动的抱怨,而是因为班级QQ群里的一张图片。

在完全封闭管理的幼儿园里,上课的情况以及活动照片只有老师才能掌握。换言之,照片是学校的老师主动传到用于和家长联系的QQ群里。至少从这一点上讲,我更愿意相信幼儿园的解释。老师虐待儿童然后把照片放到自己QQ空间里的听说过,但虐待完孩子还把照片发到班级的QQ群里让家长看,这不太可能。

有时候,仅凭直观感觉得出的结论并不正确。比如我们经常看到的“脚踩气球”等表演,从物理原理上来讲,由于垫上了平板,气球单位面积上承受的压力并不大,观众眼里的“神奇”,其实普通得很。对于“汉堡包”游戏,湘

潭大学材料与光电物理学院马暮老师也表示,从力学的角度来说,孩子承受重量不大。

可见,从活动本身来讲,并不像家长们想象的那样危险。其实在这个活动当中,最危险的是上面的老师,因为她的位置最高,摔下来的可能性最大。而趴在下面的孩子们,头部都露在外面,身上身下都有厚厚的海绵垫子,防护措施应该算很到位。从照片上可以看到,一些在下面的孩子还打出了“胜利”的手势,并没有像家长说的那样痛苦。

当然,现在一家一个小宝贝,家长们的心情可以理解。但不得不承认,我们对于孩子的关心已经走向了极端,在“安全”的名义之下,孩子们失去了春游的快乐,甚至连体育课上有一点点难度的动作都不敢再教。我们总是说,和发达国家的青少年相比,我们的下一代,从体质、意志品质等各方面都输在了起跑线上,但看到自己孩子做个“汉堡包”游戏还着急,这似乎有点叶公好龙心态。

排查近2000户出租房 绿蓝黄红 四色分类管理 盐盆多方合力筑起防火墙

郑益和 叶厅厅

近日,盐盆街道在创业服务中心五楼一号会议室召开居住出租房综合整治部署会议暨第四季度消防工作会议。盐盆街道消安委成员、综治办、消防站工作人员、新居民服务管理协管员等参加了此次会议。会议要求多方联动参与消防排查工作,按照绿、蓝、黄、红四色分类管理制度对出租房屋进行分类管理,11月底前要对全街道出租房再排摸一遍,做好登记汇总。要求以居住出租房屋登记率达到100%,居住出租房屋一般隐患基本消除,严重安全隐患整改率达到100%。

出租房特别是群租房,电气线路大多是居民自拉乱接的,加上电气线路陈旧老化、绝缘不良,给用电安全和家庭防火留下诸多隐患。而一些农村的老房子中,绝大多数电线都是未穿管保护直接敷设在可燃材料上,更是给“火魔”留下可趁之机。今年,盐盆街道着力加强居住出租房消防安全隐患整治工作。盐盆街道地处城乡结合部,受城市辐射力弱,基础设施落后,农村消防设施近乎空白,出租的房屋多数为老房子,消防“四要件”配备率很低,出租房东消防意识薄弱。这些都给街道的消防工作带来了极大的挑战。

2012年6月底,盐盆街道消防管理工作站成立后,盐盆街道消防管理站工作人员以出租房登记率达到100%、隐患整改率达到100%为目标,制定各种方案,坚决杜绝亡人事故。经过多方努力,盐盆街道消防管理站综合办及其他工作人员排摸1900余户出租房,大部分群租房已完成整改。



消防排查

为规范消防安全管理,增强广大群众、特别是出租人、承租人的消防安全意识,提高消防安全水平,进一步深化盐盆街道出租房消防安全综合治理工作,确保登记在案的火灾隐患得到有效的整改。经盐盆街道消防管理站工作人员讨论研究决定针对消防安全管理工作中存在“屡次不整改”的出租房进行挂牌督办整改。

樟北村陈某出租房共居住25位新居民,存在消防隐患极大:电线像蜘蛛网一样到处乱拉、消防安全“四要件”未配置、吃住一体、安全出口通道堵塞。一旦发生火灾,后果不堪设想。在消防管理站工作人员多次走访,耐心劝导下,陈某

将此出租房隐患逐一整改。现已达到五星出租房标准。

此外,盐盆街道还开展了一系列宣传活动,11月9日是消防宣传日,盐盆街道消防管理站和新居民所及志愿者等开展“认识火灾,学会逃生”为主题的骑行活动。此次骑行途经田垟、盛岙、杨岙等13个村。

针对企业,今年9月,街道和消防管理站的工作人员轮流为辖区内6家企业500多名新居民进行消防安全知识授课,消防人员通过火灾案例,重点讲解了防火灭火基本原理和技能、火灾初起阶段扑救方法、自救逃生等消防安全常识。

反家暴讲座走进联丰社区

本报讯(通讯员 陈银燕)11月25日是国际反家庭暴力日,盐盆街道联丰社区特邀浙江合众律师事务所朱林郭律师来社区讲课。来自联丰社区8个村的妇女代表参加了此次活动。

讲座紧紧围绕什么是家庭暴力,家庭暴力的特点、特征、产生的原因、危

害和严重后果,以及如何制止家庭暴力,遭受家庭暴力后如何收集证据等方面展开。讲座还对妇女们如何运用法律的武器在婚姻存续期间保护自己,呼吁大家要进一步增强法律维权意识,懂得如何走法律程序维护自身的合法权利。

讲座以真实的数据、鲜活生动的案

例,将家庭暴力的发生、发展以及危害分析地入木三分。

本次讲座使辖区妇女认识到家庭暴力的危害性,有效地增强了妇女防范家庭暴力行为的发生,促进了家庭的和睦和社会的和谐,受到现场居民的好评。

在职党员扶贫助学献爱心

本报讯(通讯员 陈银燕)近日,盐城社区召开党员会议,通过在职党员进社区扶贫、帮困、助残、助学献爱心专题会议的形式,讨论在职党员如何为辖区居民作贡献。

他们向在职党员说明了开展爱心活动的意义,介绍了活动的前期工作情况,动员更多的在职党员积极投入到社

区的各项活动中,充分展示新时期共产党员的新风采。在职党员认真听取了辖区困难家庭的基本情况,有党员表示,要怀着一颗感恩的心去生活,你现在能为他人提供方便,也正是为自己的将来提供方便。大家纷纷表示要发扬“互助互爱、扶贫济困”的传统美德。

盐盆组织育龄妇女免费体检

本报讯(通讯员 赵燕)11月21日,盐盆街道开展了育龄妇女免费生殖健康体检,在严寒即将到来之际,为广大妇女的健康送上了浓浓的关怀。

街道计生办组织了柳市镇计生指导站的专业医生进驻社区,现场开展B超、乳透、妇科等常规检查,筛查育龄妇女生殖系统疾病。还特意邀请到了乐

清市计生指导站相关人员开展优生检测,再配合计生办人员宣传优生两免、计生政策法规、生殖健康预防等知识。当天共有200余人参加体检,活动的开展,能帮助育龄群众早发现早治疗各类妇科疾病,提高了育龄群众的健康水平。

应急避险演练



为提升突发状况下学生自救防护应变能力,昨天,盐盆街道组织盐盆中学防空防灾应急避险疏散演练,共600余师生参加。刘言勇 摄